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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ | 

Актуальність. В процесі соціокультурного відродження України 
розвиток національної системи фізичного виховання підростаючого 
покоління набуває першочергового значення. На створення умов для 
реалізації нових технологій у сфері зміцнення здоров'я засобами фізичної 
культури і спорту спрямована низка державних документів: Закон України 
"Про фізичну культуру і спорт" (1993), Цільова комплексна програма 
"Фізичне виховання - здоров'я нації" (1998), "Концепція фізичного вихо-
вання в системі освіти України" (1998), Програма з фізичної культури для 
загальноосвітніх навчальних закладів (І-ХІ класи) (1998), Державні тести і 
нормативи оцінки фізичної підготовленості населення України (1996), 
Програми для середньої загальноосвітньої школи (1-4 класи) (2006). 

З огляду на критичну ситуацію зі станом здоров'я і необхідністю 
підвищення рухової активності дітей, усе вагомішими стають дослідження, 
пов'язані з організацією фізичного виховання молодших школярів для до-
сягнення його оздоровчих, виховних та освітніх завдань. 

Пошуку засобів підвищення ефективності та покращення організації 
фізичного виховання, покращення фізичного розвитку і здоров'я дітей, 
профілактики та корекції порушень у процесі їхнього розвитку присвятили 

— свої дослідження чимало науковців: Е. Вільчковський (2004), О. Дубогай 
(2005), К. Козлова (1996), Т. Круцевич (2003), О. Куц (2003), Б. Шиян 
(2005) та ін. 

На удосконаленню системи фізичного виховання молодших 
школярів спрямовано праці В. Ареф'ева (1995), О. Власюк (2006), 
Н. Москаленко (2007), С. Присяжнюка (2001) та ін. 

Дослідженням проблеми поєднаного формування фізичних та 
вольових якостей школярів у процесі спрямованої фізичної підготовки 
займаються А. Артюшенко (2003), А. Віндюк (2002), П. Коханець (2006), 
О. Міщенко (2002), С. Присяжнюк (2001) та ін. На розвиток дітей, 
особливо на виховання їхніх емоційно-вольових якостей, впливають сти-
хійні та спеціально організовані, природні та соціальні чинники. 

За результатами аналізу теоретичних, експериментальних дослід-
жень і практики роботи шкіл виявлено суперечність між високими вимога-
ми до виховання емоційно-вольових якостей молодших школярів і нероз-
робленістю підходів до організації навчально-ігрового середовища у по-
чатковому навчанні для сприяння їхньому розвитку. З урахуванням цієї 
суперечності та необхідності досліджувати особливості виховання емоцій-
но-вольових якостей в учнів початкових класів, оскільки недостатньо 
розроблено окремі його аспекти в теорії та практиці фізичного виховання 



молодших школярів, й обрано тему дослідження: "Навчально-ігрове 
середовище як важливий чинник виховання емоційно-вольових якостей 
молодших школярів на уроках фізичної культури". 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослід-
ної роботи кафедри теорії та методики дошкільної освіти Педагогічного 
інституту Прикарпатського національного університету імені Василя Сте-
фаника на 2006-2011 рр. "Підготовка майбутнього педагога до професій-
ної діяльності в умовах трансформації суспільного устрою та інтегрування 
в Європейський освітній простір", номер державної реєстрації 
0106Ш09432. 

Роль автора полягала в дослідженні фізичних та емоційно-вольових 
якостей молодших школярів; розробці моделі навчально-ігрового середо-
вища для виховання емоційно-вольових якостей молодших школярів на 
уроках фізичної культури. 

Об ' скт дисертаційного дослідження - фізичне виховання молод-. 
ших школярів на уроках фізичної культури. 

Предмет дослідження - виховання емоційно-вольових якостей 
молодших школярів у навчально-ігровому середовищі. 

Мета дослідження - розробити та апробувати модель навчально-
ігрового середовища з використанням рухливих ігор для виховання у 
молодших школярів емоційно-вольових якостей. 

Відповідно до поставленої мети у роботі розв'язували такі завдання: 
- проаналізувати досвід організації навчально-ігрового середовища в 

початковій школі та визначити особливості його функціонування для 
навчання молодших школярів під час уроків фізичної культури; 

- визначити рівень фізичного розвитку, фізичної підготовленості та 
емоційно-вольових якостей молодших школярів; 

- виявити сутність навчально-ігрового середовища як чинника, 
сприятливого для виховання емоційно-вольових якостей молодших 
школярів; 

- розробити й експериментально обґрунтувати модель навчально-
ігрового середовища для виховання емоційно-вольових якостей дітей 
молодшого шкільного віку. 

Поставлені завдання реалізовували за допомогою таких методів 
дослідження: 

- теоретичний аналіз літературних джерел з проблем фізичного 
виховання, виховання емоційно-вольових якостей та організації ігрового 
середовища; 



з 

- соціологічні методи дослідження; 
- педагогічні методи дослідження (педагогічний експеримент, 

педагогічне спостереження); 
- методики оцінки рівня фізичного розвитку та фізичної 

підготовленості; 
- метод психодіагностики емоційно-вольових якостей за допомогою 

12-факторного опитувальника Р. Кеттеда та Р. Коана; 
- методи математичної статистики, 

Наукова новизна одержаних результатів: 
- обгрунтовано та апробовано модель навчально-ігрового середови-

ща як цілісної системи, що передбачає теоретико-методологічний, психо-
лого-педагогічний і технологічний блоки, в якій виховання емоційно-
вольових якостей виступає як системотворчий чинник; 

- доведено потребу організації навчально-ігрового середовища у 
комплексі засобів фізичного виховання для розвитку емоційно-вольових 
якостей дітей молодшого шкільного віку; 

- розкрито особливості зв'язків між компонентами навчально-
ігрового середовища, врахування яких дозволяє забезпечити виховання 
емоційно-вольових якостей у навчанні молодших школярів. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у впроваджен-
ні та апробації моделі навчально-ігрового середовища як цілісної системи, 
що передбачає теоретико-методологічний, психолого-педагогічний і техно-
логічний блоки, в якій виховання емоційно-вольових якостей виступає як 
системотворчий фактор; розробці й експериментальній перевірці педаго-
гічної технології організації навчально-ігрового середовища у навчанні мо-
лодших школярів. 

Модель навчання в навчально-ігровому середовищі впроваджено в 
практику загальноосвітніх шкіл м. Івано-Франківська, зокрема у навчаль-
но-виховному комплексі "Загальноосвітня школа-ліцей № 23 Прикар-
патського національного університету імені Василя Стефаника" та Івано-
Франківській ЗОШ І-ІІІ ступенів № 18, про що свідчать акти впровадження 
(акт № 24 від 05.02.2007; акт № 90а від 10.03.2007). 

Результати дисертаційного дослідження впроваджено в педагогічний 
процес вищих педагогічних навчальних закладів І—IV рівнів акредитації: 
Мукачівського гуманітарно-педагогічного інституту (акт № 24 від 
12.02.2007), Прикарпатського національного університету імені Василя 
Стефаника (акт № 01-08-63 від 26.01.2007), Хмельницької гуманітарно-
педагогічної академії (акт № 27 від 29.01.2007) для викладання навчальних 



дисциплін "Теорія і методика фізичного виховання", "Педагогіка". "Оздо-
ровчо-виховна робота в закладах освіти". 

Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані у 
навчально-виховному процесі загальноосвітніх шкіл; при підготов::: 
майбутніх фахівців у галузі фізичного виховання; для проведення методич-
них об'єднань, курсів підвищення кваліфікації вчителів фізичної культури 
і початкових класів. 

Особистий внесок автора полягав у розробці стратегії досліджень за 
темою дисертації - самостійному визначенні напряму, мети, завдань до-
слідження; розробці й апробації моделі навчально-ігрового середовища для 
виховання емоційно-вольових якостей молодших школярів, у проведенні 
педагогічних спостережень і педагогічного експерименту, обробці й 
аналізі отриманих результатів, написанні дисертації. Усі наукові публікації 
виконано одноосібно. 

Апробація результатів дослідження. Апробацію результатів 
дисертаційного дослідження здійснено шляхом їх оприлюднення на науко-
вих конференціях різного рівня, зокрема міжнародних "Молода спортивна 
наука України" (Львів, 2004-2006), "Актуальні проблеми особистісно 
орієнтованого навчально-виховного процесу в системі безперервної 
освіти" (Кременець, 2004), "Роль фізичної культури як вагомого фактора 
покращення стану здоров'я населення і модифікації стилю життя" (Івано-
Франківськ, 2006), Всеукраїнській "Українська етнопедагогіка у контексті 
розвитку сучасних теорій виховання та навчання" (Івано-Франківськ, 
2005 ) та щорічних звітних наукових конференціях кафедри теорії та мето-
дики дошкільної освіти Педагогічного інституту Прикарпатського на-
ціонального університету імені Василя Стефаника (2004-2006). 

Публікації. Основні положення і висновки дисертаційного 
дослідження опубліковано в навчально-методичному посібнику "Моде-
лювання навчально-ігрового середовища на уроках фізичної культури в 
початковій школі" (2007) та в 9 авторських працях, 5 з яких надруковано в 
наукових фахових виданнях ВАК України. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається з переліку 
умовних скорочень, вступу, п'яти розділів, висновків, практичних реко-
мендацій, списку використаних джерел та додатків. Матеріали досліджен-
ня викладені на 192 сторінках друкованого тексту, містять 23 таблиці, 
53 рисунки, 5 додатків. У дисертації використано 235 джерел, з яких 32 -
іноземних авторів. 
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

У вступі обгрунтовано актуальність проблеми, визначено об'єкт, 
предмет і мету дослідження, сформульовано завдання, розкрито наукову 
новизну, практичне значення отриманих результатів, зазначено апробацію 
основних положень дисертації і впровадження її результатів у практику, 
подано структуру та обсяг дисертації. 

У першому розділі "Навчально-ігрове середовище у системі 
фізичного виховання учнів початкової школи" проаналізовано та узагаль-
нено теоретичні й експериментальні дослідження з проблеми вивчення 
взаємозв'язку емоційних і вольових якостей; уточнено сутність емоційно-
вольових якостей; виділено основні структурні компоненти навчально-
ігрового середовища та особливості його формування в навчанні молод-
ших школярів. 

Виховання особистісних емоційно-вольових якостей відбувається за 
умов, з-поміж яких можна виокремити дві групи - внутрішні (природні 
задатки, захоплення людини) і зовнішні (виховання, вплив середовища). 

Визначаючи вплив внутрішніх чинників, ми спиралися на погляди 
вчених щодо розвитку природних задатків людини, які визначаються 
зовнішніми, середовищними умовами. Адже вплив середовища, сприяючи 
позитивним відгукам внутрішньої сфери особистості, стимулює її 
активність і розвиток потенцій, закладених у генетичній програмі людини. 

Визнання середовища активним зовнішнім чинником, що є 
важливим для розвитку особистості, було основою низки досліджень у 
філософії, соціальній психології та педагогіці. 

Суттєві аспекти педагогізації середовища, його функції, структуру, 
специфіку діяльності та спілкування дітей у середовищі розглядаються у 
дослідженнях вчених В. Бочарової (1991); Ю. Бродського (1993); Л. Лох-
вицької (2000); Ю. Мануйлова (2002); Л. Новікової (1985) та ін. 

Складові середовища (предметно-просторове оточення, система 
розвивальних відносин, активність дитини) доцільно розглядати як 
компоненти структури навчально-ігрового середовища і в початковому 
навчанні, оскільки його терміни зміщено на шестирічний вік дитини. 

У дослідженні навчально-ігрове середовище стосовно дітей молод-
шого шкільного віку розглядаємо в контексті того, що ігрове оточення 
слугує перехідним до навчання, тобто таким середовищем, у якому, по-
перше, легшою, цікавішою є пізнавальна діяльність дітей; по-друге, 
максимально стимулюється творча активність особистості дотично до її 
структури; по-третє, розвиваються емоційно-вольові якості в руслі 
вольової сфери. Навчально-ігрове середовище у початковому навчанні 



розглядаємо як навчальне за метою і змістом та ігрове за формою 
оточення, що сприяє вихованню емоційно-вольових якостей молодших 
школярів шляхом їх поступового залучення в навчальну діяльність і 
задоволення особистісних потреб у грі. 

Проте у літературі недостатньо висвітлено питання виховання 
емоційно-вольових якостей молодших школярів у навчально-виховному 
процесі загальноосвітньої школи, а також відсутня методика фізичного 
виховання молодших школярів у навчально-ігровому середовищі. 

У другому розділі "Методи та організація дослідження" викладено 
особливості чотирьохетапної організації та методику дослідження. 

Під час першого етапу (листопад 2003 - лютий 2004 р.) дослідниць-
ку роботу було спрямовано на вивчення психолого-педагогічної літерату-
ри, аналіз діяльності шкіл м. Івано-Франківська та області. У результаті 
визначено мету, предмет, завдання, розроблено методичну базу і схему 
дослідження. 

На другому етапі (березень - травень 2004 р.) було проведено 
констатуючий педагогічний експеримент. Його мета полягала у зборі ін-
формації про рівні фізичної підготовленості та емоційно-вольових якостей 
молодших школярів. 

Експеримент проводили на базі навчально-виховного комплексу 
"Загальноосвітня школа-ліцей № 23 Прикарпатського національного уні-
верситету імені Василя Стефаника", Івано-Франківської ЗОНІ І—IIІ ступе-
нів № 18, Палагицької ЗОШ І—II ступенів Тлумацького району Івано-Фран-
ківської області. В експерименті взяли участь діти 7-8 років, що навча-
ються в других класах (188 осіб, у т. ч. 88 хлопчиків та 100 дівчаток). 
Матеріал дослідження збирала автор. 

Тести підбиралися таким чином, щоб усебічно охарактеризувати 
структуру рухової підготовленості школярів означеного віку. 

Під час дослідження рівня фізичної підготовленості школярів 
визначали рівень розвитку витривалості (біг 1000 м), сили (згинання і 
розгинання рук в упорі лежачи на підлозі), швидкісно-силових якостей 
(стрибок у довжину з місця), швидкості (біг на 30 м), спритності 
(човниковий біг 4x9 м) та гнучкості (нахил тулуба вперед з положення 
сидячи). Також оцінювали рівень розвитку емоційно-вольових якостей за 
допомогою 12-факторного опитувальника Р. Кетгелата Р. Коана. 

Результати констатуючого експерименту підлягали математико-
статистичній обробці й були використані під час формуючого експеримен-
ту для порівняльного аналізу та доведення ефективності авторської моделі 
навчально-ігрового середовища на уроках фізичної культури. 
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Третій етап (вересень 2004 - травень 2005 р.) полягав у розробці 
моделі навчально-ігрового середовища та її апробації впродовж 
формуючого експерименту. 

Експеримент проводили на базі навчально-виховного комплексу "За-
гальноосвітня школа-ліцей № 23 Прикарпатського національного універси-
тету імені Василя Стефаника". В експерименті брали участь 54 учні третіх 
класів (29 дівчаток і 25 хлопчиків), яких було поділено на контрольну (14 
дівчаток і 13 хлопчиків) й експериментальну (15 дівчаток ї 12 хлопчиків) 
групи. 

Четвертий етап (вересень 2005 - жовтень 2006 р.) передбачав експе-
риментальну перевірку ефективності розробленої авторської моделі 
навчально-ігрового середовища шляхом порівняння вихідного і кінцевого 
рівнів фізичної підготовленості та розвитку емоційно-вольових якостей 
дітей 8 -9 років, обробку експериментального матеріалу, апробацію основ-
них положень дисертації на наукових конференціях, літературне оформ-
лення тексту дисертації. 

Ефективність корекційного впливу перевіряли за схемою; 
констатуючий замір у контрольній та експериментальній групах; 
корекційно-розвивальна робота; діагностичний замір в обох групах, 
порівняння. 

У третьому розділі "Педагогічне моделювання навчально-ігрового 
середовища в навчанні молодших школярів" відображено результати 
констатуючого експерименту та факторного аналізу взаємозв'язків емоцій-
но-вольових якостей та рівня фізичної підготовленості учнів других класів. 

Факторний аналіз структури рухової та емоційно-вольової сфери 7-
та 8-річних дітей дозволив виявити, що незалежно від віку і статі їхня 
діяльність визначається шістьма основними чинниками. Взаємозв'язок 
параметрів фізичної та емоційно-вольової діяльності у загальній структурі 
з віком змінюється, однак знаходиться весь час у достатньо тісному, 
достовірному взаємозв'язку і взаємовпливі. 

У дослідженні змодельовано навчально-ігрове середовище, побудова-
не за блочним принципом, що передбачає три взаємопідпорядковані й 
взаємозумовлені блоки: теоретико-методологічного (визначає мету, ви-
хідні теоретичні положення і компоненти середовища); психолого-педаго-
гічного (репрезентує психолого-педагогічні принципи побудови навчаль-
но-ігрового середовища, зміст діяльності педагога з організації середовища 
та форми його функціонування в початковому навчанні) і технологічного 
(визначає технологію організації цього середовища на уроці шляхом 
формулювання завдань з організації навчально-ігрового середовища на 
кожному етапі, обгрунтування структури навчання в умовах навчально-



ігрового середовища, здійснення моніторингу процесу розвитку емоційно-
вольових якостей) (рис. 1). 

Рис. 1. Модель навчально-ігрового середовища в навчанні 
дітей молодшого шкільного віку 

У процесі дослідження розробили технологію виховання емоційно-
вольових якостей молодших школярів у процесі розвитку фізичних 
якостей та формування рухових навичок на уроках фізичної культури . 

У технології організації навчально-ігрового середовища виділяємо: 



- визначення загальної мети організації навчально-ігрового 
середовища - виховання емоційно-вольових якостей учнів; 

- забезпечення ієрархії завдань і формулювання з-поміж них 
провідного на кожному етапі організації, що передбачає певну структуру 
навчання в навчально-ігровому середовищі; 

- визначення форм організації навчання в навчально-ігровому 
середовищі; 

- оцінку і корекцію процесу й результатів розвитку емоційно-вольо-
вих якостей молодших школярів у навчально-ігровому середовищі. 

У четвертому розділі "Психолого-педагогічні основи формування 
емоційно-вольових якостей у молодшому шкільному віці" відображено 
результати аналізу рівня емоційно-вольових якостей та фізичної 
підготовленості учнів третіх класів. 

Як свідчать дані таблиці 1, за період експерименту у переважної 
більшості учнів експериментальної групи відбулися значні зміни у 
показниках рівня розвитку фізичних якостей. 

Таблиця 1 
Зміни показників фізичної підготовленості 

учнів третіх класів під час експерименту 
Хлопчики Дівчатка 

Групи Етапи « Мх ± Р п мх ± Зтх Р 
Біг ЗО м, с 

ЕГ 
вд 

12 
6,9 0,07 

<0,001 
7,3 0,07 

<0,001 ЕГ 
КД 

12 5,8 0,08 <0,001 15 
6,1 0,09 <0,001 

КГ вд 
13 

6,8 0,12 
<0,05 14 

7,2 0,11 
<0,001 кд 

13 
6,5 0,11 

<0,05 14 
6,7 0,07 

<0,001 

Човниковий біг 4x9 м , с 

ЕГ вд 12 
12,3 0,06 

<0,001 15 
12,8 0,11 

<0,001 кд 
12 

11,2 0,07 
<0,001 15 

11,2 0,08 
<0,001 

КГ ВД 
13 

12,2 0,07 
<0,5 14 

12,7 0,09 
<0,001 

кд 
13 

11,6 0,09 
<0,5 14 

11,9 0,09 
<0,001 

Біг 1000 м, хв, с 

ЕГ вд 12 
7,01 0,09 

<0,001 15 
7,48 0,12 

<0,001 ЕГ 
кд 

12 
5,27 0,12 

<0,001 15 
6,15 0,13 

<0,001 

КГ 
вд 

13 
7,09 0,15 

<0,001 14 
7,55 0,17 

<0,5 КГ КД 13 6,41 0,11 <0,001 14 7,16 0,13 <0,5 

Стрибок у довжину 3 місця, см 

ЕГ 
вд 

12 
117,9 1,43 

<0,001 15 
112,4 1,81 

<0,001 ЕГ кд 12 148,7 3,57 <0,001 15 136,3 4,12 <0,001 
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Продовження таблиці 1 

КГ ВД 13 
119,2 1,47 

<0,001 14 
110,8 1,53 

<0,01 КГ 
КД 

13 
130,4 4,06 

<0,001 14 
121,5 3,65 

<0,01 

Згинання в упорі лежачи на підлозі Згинання в упорі лежачи на підлозі 

ЕГ ВД 12 
12,7 0,6 

<0,001 15 
7,6 0,54 

<0,001 ЕГ 
КД 

12 
16,2 0,51 

<0,001 15 
9,1 0,52 

<0,001 

КГ ВД ІЗ 
12,54 0,47 

<0,5 14 
7,5 0,45 

<0,001 КГ 
КД 

ІЗ 
14,9 0,48 

<0,5 14 
8,7 0,48 

<0,001 

Гнучкість у нахилі вперед з положення сидячи, см 

ЕГ вд 12 
7,58 0,29 

<0,001 15 
10,3 0,45 

<0,001 ЕГ 
кд 

12 
10,0 0,32 

<0,001 15 
13,9 0,40 

<0,001 

КГ 
вд 13 

7,63 0,41 
<0,01 14 

10,0 0,59 
<0,5 КГ 

кд 
13 

8,9 0,42 
<0,01 14 

11,6 0,48 
<0,5 

Примітки: ЕГ - експериментальна група; КГ - контрольна група; ВД - вихідні 
дані; КД - дані, отримані в кінці експерименту. 

Абсолютний приріст швидкості в школярів експериментальної групи 
складав у хлопчиків 15,9%, у дівчаток - 16,4%, тоді як у хлопчиків 
контрольної групи цей показник дорівнював 4,4%, а в дівчаток - 6,9%. 

За час експерименту відбулися позитивні зміни в показниках, що 
характеризують спритність. Хлопчики і дівчатка експериментальної групи 
до кінця навчального року досягли значних зрушень у човниковому бігу 
4x9 м (Р<0,001) (табл. 1). Водночас варто зазначити, що школярі контроль-
ної групи до кінця навчального року статистично достовірно мали нижчі 
результати (Р<0,01—0,001). Перевага школярів експериментальної групи 
зумовлена вищими темпами приросту результатів у човниковому бігу 4x9 
м. Так, в експериментальній групі вони становили до кінця навчального 
року в хлопчиків 8,9%, у дівчаток - 12,5%; в контрольній групі відповід-
но - 4,9% і 6,3%. 

З високим ступенем достовірності відбулися зрушення в розвитку 
витривалості. У відносних величинах відмінності в темпах приросту ви-
тривалості становили у школярів експериментальної групи 22,3% у 
хлопчиків і 19,9% у дівчаток, а в школярів контрольної групи - 6,6% і 8,2% 
відповідно (табл. 1). 

Абсолютний приріст швидкісно-силових якостей за навчальний рік 
у хлопчиків експериментальної групи у стрибку в довжину з місця 
становив 36,8 см, у дівчаток - 24 см, що у процентному відношенні надає 
перевагу школярам експериментальної групи порівняно з контрольною 
групою більше ніж у два рази - 26,1% і 9,4%; 21,2% і 9,7% (табл. 1). 
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Порівняння величин, що характеризують темпи приросту силових 
якостей, виявило вищі річні зрушення в показниках хлопчиків і дівчаток 
експериментальної групи - 27,6 і 19,7%. У школярів контрольної групи цей 
показник складав 18,8 та 16,0% відповідно (табл. 1). 

За період експерименту в хлопчиків і в дівчаток експериментальної 
групи гнучкість за результатами нахилу вперед зросла на 31,9 і 35% 
відповідно (табл. 1). У контрольній групі гнучкість також дещо зросла: за 
навчальний рік у хлопчиків вона збільшилася на 1,27 см, у дівчаток - на 
1,6 см. Однак в усіх випадках ці зміни статистично недостовірні (Р<0,5). 

Абсолютний приріст показників розвитку емоційно-вольових 
якостей за навчальний рік різний у школярів експериментальної та 
контрольної груп. Найбільший приріст показників в учнів 
експериментальної групи спостерігався в розвитку врівноваженості 
(27,5%), емоційної стійкості (21,6%) та самоконтролю (13,1%). 
Покращення рівня розвитку цих якостей у школярів контрольної групи 
значно менше- урівноваженість знизилася на 11%, емоційна стійкість* 
підвищилася на 7,7%, рівень самоконтролю збільшився на 1,58% (табл. 2). 

Таблиця 2 
Зміни показників розвитку емоційно-вольових якостей 
учнів третіх класів під час педагогічного експерименту 

Емоційно-вольові Група Етап п мх — §тх Р 
якості 

ЕГ в д 27 5,1 0,37 
<0,05 

Емоційна стійкість 
ЕГ 

к д 
27 

6,2 0,37 <0,05 
Емоційна стійкість 

КГ в д 27 5,2 0,37 
>0,05 КГ 

к д 
27 

5,8 0,37 >0,05 

ЕГ В Д 27 4,0 0,27 
<0,01 Врівноваженість 

ЕГ 
к д 

27 
5,1 0,32 <0,01 

КГ В Д 27 4,5 0,42 
>0,05 КГ 

к д 
27 

4,0 0,37 >0,05 

ЕГ В Д 27 6,1 0,26 <0,01 
Самоконтроль 

ЕГ 
к д 

27 
6,9 0,21 <0,01 

Самоконтроль 
КГ В Д 27 6,3 0,37 

>0,05 КГ 
к д 

27 
6,4 0,37 >0,05 

ЕГ в д 27 6,2 0,16 <0,05 
Дисциплінованість 

ЕГ 
К Д 

27 
6,8 0,23 <0,05 

Дисциплінованість 
КГ в д 27 6,3 0,31 

>0,05 КГ 
к д 

27 
6,4 0,37 >0,05 

ЕГ в д 27 4,7 0,31 
>0,05 Тривожність ЕГ 

к д 
27 

4,3 0,37 >0,05 
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Продовження таблиці 2 

КГ ВД 27 4,5 0,26 >0,05 КГ 
к д 

27 
4,8 0,37 

>0,05 

Напруженість 
ЕГ в д 27 5,0 0,26 >0,05 

Напруженість 
ЕГ 

КД 
27 

5,3 0,42 
>0,05 

Напруженість 
КГ в д 27 5,1 0,47 >0,05 

Напруженість 
КГ 

к д 
27 

5,8 0,37 
>0,05 

М'якосердя 
ЕГ ВД 27 6,1 0,26 >0,05 

М'якосердя 
ЕГ 

КД 
27 

6,3 0,37 
>0,05 

М'якосердя 
КГ в д 27 6,2 0,31 >0,05 

М'якосердя 
КГ 

к д 
27 

6,3 0,42 
>0,05 

Примітки: ЕГ - експериментальна група; КГ - контрольна група; ВД - вихідні 
дані; КД - дані, отримані в кінці експерименту. 

В учнів контрольної групи на 13,7% зросла напруженість. В 
експериментальній групі цей показник становить 4%. Водночас у школярів 
експериментальної групи суттєво знизилася тривожність - на 8,5%, тоді як 
у контрольній групі вона збільшилася на 11,6%. 

Отож за результатами дослідження можливостей виховання емоцій-
но-вольових якостей учнів початкових класів у навчально-ігровому середо-
вищі дійшли висновку, що організація навчально-ігрового середовища на 
уроках фізичної культури за запропонованою нами моделлю сприяє фор-
муванню позитивного ставлення до навчальних уроків загалом, а також 
підвищенню рівня розвитку емоційно-вольових якостей, зменшенню три-
вожності в учнів експериментальної групи порівняно з контрольною гру-
пою зокрема. 

У п'ятому розділі "Аналіз і узагальнення результатів дослідження" 
подано три групи даних: дані, які підтверджують; дані, що доповнюють 
відомі розробки, та нові відомості досліджуваної проблематики. 

У результаті проведеного педагогічного дослідження: 
- підтверджено думку (А. Артюшенко, 2003; В. Баландін, 2000; 

Л. Волков, 2003; К. Козлова, 1996; С. Сембрат, 2003; Т. Шульга, 1986), що 
існує взаємозв'язок параметрів, які визначають фізичний розвиток, 
фізичну підготовленість та емоційно-вольові якості хлопчиків і дівчаток; 

- проведений педагогічний експеримент підтвердив думку вчених 
(Л. Харченко, 2004; О. Кругляк, 2005) щодо доцільності використання 
рухливих ігор для підвищення рівня фізичних та емоційно-вольових 
якостей дітей 8 - 9 років. 

- доповнено дані (Е. Вільчковський, 1998; П. Коханець, 2006; 
О. Куц, 2003) про особливості вікового розвитку фізичних та емоційно-
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вольових якостей дітей 8-9-річного віку, що характеризуються 
гетерохронністю у своєму розвитку, а також наявністю сенситивних 
періодів. 

- уперше встановлено особливості впливу навчально-ігрового 
середовища під час уроків фізичної культури на виховання емоційно-
вольових якостей молодших школярів. 

Результати дослідження стали основою для розробки методики 
поєднаного впливу на фізичну та емоційно-вольову сферу молодших 
школярів відповідно до вікових особливостей у процесі фізичного 
виховання. 

Уперше встановлено особливості змін показників фізичного 
розвитку, фізичної підготовленості та емоційно-вольових якостей під 
впливом навчально-ігрового середовища на уроках фізичної культури в 
початковій школі. 

ВИСНОВКИ 
Одержані у процесі дослідження результати дають підстави для 

таких висновків: 
1. Аналіз літературних джерел, вивчення практичного досвіду роботи 

вчителів загальноосвітніх шкіл з фізичного виховання та результати 
спеціально проведених досліджень показали: 

- існує суперечність між обсягом нагромадженої інформації щодо 
застосування рухливих ігор у фізичному вихованні молодших школярів та 
нерозробленістю методики організації навчально-ігрового середовища на 
уроках фізичної культури для виховання емоційно-вольових і фізичних 
якостей молодших школярів; 

- для організації навчально-ігрового середовища на уроках фізичної 
культури важливе значення має врахування таких чинників: неоднорід-
ність морфофункціональних показників дитячого організму, особливості 
тілобудови, тип вищої нервової діяльності, відмінності в прояві сенситив-
них періодів розвитку фізичних якостей, обсяг рухової активності та рівень 
фізичної працездатності. 

2. Встановлено, що організація навчально-ігрового середовища в 
початковому навчанні відкриває значні можливості для розвитку емо-
ційно-вольових якостей дітей означеної вікової групи. Водночас вивчення 
теоретичного аспекту проблеми, результати аналізу навчально-методичної 
літератури, передового педагогічного досвіду з проблем застосування 
рухливих ігор свідчать, що розвивальні можливості навчально-ігрового 
середовища використовуються не сповна, передусім у зв'язку з недостат-
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нім опрацюванням питань організації такого середовища в навчанні молод-
ших школярів. 

3. Розроблено модель навчально-ігрового середовища, що передба-
чає три взаємопідпорядковані та взаємозумовлені блоки: теоретико-мето-
дологічний (визначає мету, вихідні теоретичні положення і компоненти 
середовища); психолого-педагогічний (репрезентує психолого-педагогічні 
принципи побудови навчально-ігрового середовища, зміст діяльності педа-
гога з організації середовища та форми його функціонування в початково-
му навчанні) і технологічний (визначає технологію організації цього сере-
довища на уроці шляхом формулювання завдань з організації навчально-
ігрового середовища на кожному етапі, обґрунтування структури навчання 
в умовах навчально-ігрового середовища, здійснення моніторингу процесу 
розвитку емоційно-вольових якостей). 

4. Факторний аналіз структури рухової та емоційно-вольової сфери 
8- та 9-річних дітей дозволив встановити, що незалежно від віку й статі 
їхня діяльність визначається шістьма основними чинниками. Внесок кож-
ного з них у загальну дисперсію вибірки в різні вікові періоди відмінний, 
що має принципове значення для обгрунтування складу засобів та їхнього 
нормування. Ідентифікація цих чинників практично однотипна: швидкісні, 
швидкісно-силові, силові якості, витривалість, спритність, гнучкість та 
емоційно-вольові якості. 

Параметри фізичної та емоційно-вольової діяльності в загальній 
структурі з віком змінюються, однак перебувають увесь час у досить тісно-
му достовірному взаємозв'язку. 

5. У результаті вивчення фізичної підготовленості молодших 
школярів встановлено: 

- з 7 до 9 років фізичний розвиток дітей відбувається гетерохронно, 
зазвичай за висхідною кривою; чітко виражені не лише вікові, але й статеві 
відмінності в результатах, які показують молодші школярі; 

-. виявлено значну кількість школярів, які мають низький рівень 
фізичної підготовленості (21-29%), що свідчить про помилковість 
методики оцінки фізичної підготовленості за середнім показником, оскіль-
ки за узагальненим середнім значенням приховується значний відсоток 
школярів з низькими характеристиками фізичної підготовленості; 

- найсприятливіші періоди в розвитку фізичних якостей молодших 
школярів такі: у розвитку швидкості, сили, швидкісно-силових якостей, 
спритності - вік від 8 до 9 років; у вихованні гнучкості й витривалості у 
хлопчиків - від 8 до 9 років, у дівчаток - від 7 до 8 років; 
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- навчання на уроках фізичної культури за розробленою моделлю 
навчально ігрового-середовища сприяє значним зрушенням у розвитку всіх 
фізичних якостей: у розвитку швидкісних якостей - на 15,9-16,4%; 
спритності - на 8,9-12,5%; витривалості - 19,9-22,4%; швидкісно-силових 
якостей - на 21,2-26,1%; сили - на 19,7-27,6%; гнучкості - на 31,9-35%. 

6. Найбільший абсолютний приріст показників розвитку емоційно-
вольових якостей школярів експериментальної групи за навчальний рік 
спостерігався у розвитку врівноваженості (27,5%, Р<0,001), емоційної 
стійкості (21,6%, Р<0,05) та самоконтролю (13,1%, Р<0,01). У контрольній 
групі ці показники значно нижчі й статистично недостовірні (Р>0,05): 
урівноваженість знизилася на 11%, емоційна стійкість підвищилася на 
7,7%, рівень самоконтролю збільшився на 1,58%. 

7. У результаті педагогічного експерименту доведено необхідність 
підвищення фізичної підготовленості школярів у навчально-ігровому 
середовищі двома етапами, метою яких є подальший розвиток фізичних # 

якостей, покращення фізичного стану та виховання емоційно-вольових 
якостей учнів. 

8. З'ясовано, що взаємодія рухової та емоційно-вольової активності є 
невід'ємним компонентом усебічного гармонійного розвитку дітей. Її 
позитивний вплив на розвиток молодшого школяра як особистості про-
являється у формуванні впевненості у власних можливостях, здатності 
комфортно почуватися в різних умовах навколишнього середовища. 

8. Виявлено такі особливості ігрової діяльності, які сприяють 
вихованню емоційно-вольових якостей молодших школярів: різноманіт-
ність предметного змісту рухливих ігор; емоційна привабливість, що 
забезпечує мотивацію до позитивної взаємодії із соціумом; практичну 
спрямованість на творчість, яка сприяє самореалізації; досвід індивідуаль-
ного переживання унікальних соціальних ролей та навички соціально 
адекватної поведінки. 

Проведене дослідження створює сприятливий фунт для подальших 
наукових розробок щодо окремих аспектів розвитку феномену емоційно-
вольових якостей: побудови цілісної психокорекційної системи для розвит-
ку емоційно-вольових якостей в умовах моделювання навчально-ігрового 
середовища в навчанні дітей різних вікових груп; особливостей прояву 
емоційно-вольової сфери в дітей з обмеженими фізичними можливостями. 
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АНОТАЦІЇ 

Карачевська Надія Володимирівна. Навчально-ігрове середовище 
як важливий чинник виховання емоційно-вольових якостей молодших 
школярів на уроках фізичної культури. - Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з 
фізичного виховання і спорту за спеціальністю 24.00.02 - фізична 
культура, фізичне виховання різних груп населення; Львівський 
державний університет фізичної культури, 2007 рік. 

Дисертація присвячена проблемі організації навчально-ігрового 
середовища на уроках фізичної культури для виховання емоційно-
вольових якостей молодших школярів. 

Об'єкт дослідження - фізичне виховання молодших школярів на 
уроках фізичної культури; предмет дослідження - виховання емоційно-
вольових якостей молодших школярів у навчально-ігровому середовищі;, 
мета дослідження - розробити та апробувати модель навчально-ігрового 
середовища з використанням рухливих ігор для виховання у молодших 
школярів емоційно-вольових якостей. 

Наукова новизна полягає в тому, що розроблено та апробовано 
модель навчально-ігрового середовища як цілісної системи, що включає 
теоретико-методологічний, психолого-педагогічний і технологічний блоки, 
в якій виховання емоційно-вольових якостей виступає як системотворчий 
фактор; доведено потребу організації навчально-ігрового середовища у 
комплексі засобів фізичного виховання для розвитку емоційно-вольових 
якостей дітей молодшого шкільного віку; розкрито особливості зв'язків 
між компонентами навчально-ігрового середовища, врахування яких 
дозволяє забезпечити виховання емоційно-вольових якостей у навчанні. 

У результаті дослідження розроблено модель навчізльно-ігрового 
середовища для виховання емоційно-вольових якостей молодших 
школярів на уроках фізичної культури; розроблену модель впроваджено у 
навчально-виховний процес загальноосвітніх шкіл м. Івано-Франківська. 

Ключові слова: фізичне виховання, рухливі ігри, емоційно-вольові 
якості, молодші школярі, модель, навчально-ігрове середовище, засоби 
фізичного виховання. 

Карачевская Надежда Владимировна. Учебно-игровая среда как 
важньїй фактор воспитания змоционапьно-волевьіх качеств младших 
школьников на уроках физической культури. - Рукопись. 

Диссертация на соискание учено" 
физическому воспитанию и спорту 

ЛЬВІВСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО 
УНІВЕРСИТЕТУ ФІЗИЧНО! 

КУЛЬТУРИ 
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физическая культура, физическое воспитание разньїх групп населення. -
Львовский государственньїй университет физической культурьі, Львов, 
2007 год. 

Диссертация посвящена проблеме организации учебно-игровой сре-
дьі на уроках физической культури для воспитания змоционально-волевих 
качеств младших школьников. 

Об-ьект исследования - физическое воспитание младших школьни-
ков на уроках физической культури. 

Предмет исследования - воспитание змоционально-волевих качеств 
младших школьников в учебно-игровой среде. 

Цель исследования - разработать и апробировать модель учебно-
игровой средьі с использованием подвижньїх и ф для воспитания у млад-
ших школьников змоционально-волевьіх качеств. 

Научная новизна заключается в том, что разработана и апробирована 
модель учебно-игровой средьі как целостной системи, которая включает 
теоретико-методологический, психолого-педагогический и технологичес-
кий блоки, в которой воспитание змоционально-волевих качеств вьісту-
пает как системообразующий фактор; доказана необходимость организа-
ции учебно-игровой средьі в комплексе средств физического воспитания 
для развития змоционально-волевих качеств детей младшего школьного 
возраста; раскрьітьі особенности связей между компонентами учебно-
ифовой средьі, учет которьіх позволяет обеспечить воспитание 
змоционально-волевьіх качеств в обучении. 

Во введении обоснована актуальность проблеми, определен обт>ект, 
предмет, цель и задачи исследования, описана научная новизна, практичес-
кое значение полученних результатов, отмечена апробация результатов 
исследования и внедрение их в практику, представленн структура и обьем 
диссертации. 

В первом разделе проанализированьї и обобщеньї теоретические и 
зкспериментапьние исследования по проблеме изучения взаимосвязи 
змоциональннх и волевнх качеств; уточнена сущность змоционально-
волевьіх качеств; внделени главнне структурнне компоненти учебно-
игровой среди и особенности ее формирования в обучении младших 
школьников. 

Во втором разделе изложенн особенности четнрехзтапной организа-
ции и методика исследования, а также охарактеризировани методи иссле-
дования: теоретический анализ литературньїх источников, социологичес-
кие и педагогические методи, оценка уровня физического развития и 
физической подготовленности, психодиагностика змоционально-волевих 
качеств, методи математической статистики. 
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В констатирующем зксперименте определен уровень физической 
подготовленности и змоционально-волевих качеств младших школьников, 
проведен факторньїй анализ их взаимосвязи. 

Разработана и зкспериментально обоснована модель учебно-игровой 
средьі, состоящая из трех блоков: теоретико-методологического (опреде-
ляет цель, исходньїе теоретические положення и компоненти средьі), пси-
холого-педагогического (представляет психолого-педагогические принци-
пьі построения учебно-игровой средьі, содержание деятельности педагога 
по организации средьі и формьі ее функционирования в начальном обуче-
нии) и технологического (определяет технологию организации зтой средьі 
на уроке путем формулирования заданий по организации учебно-игровой 
средьі на каждом зтапе, обоснование структури обучения в условиях учеб-
но-игровой средьі, проведение мониторинга процесса развития змо-
ционально-волевих качеств). 

Разработанная в результате исследования модель учебно-игровой 
средьі для воспитания змоционально-волевьіх качеств младших школьни-. 
ков на уроках физической культури внедрена в учебно-воспитательньїй 
процесе общеобразовательньїх школ г. Ивано-Франковска. 

Ключевьіе слова: физическое воспитание, подвижньїе игрьі, змо-
ционально-волевьіе качества, младшие школьники, модель, учебно-игровая 
среда, средства физического воспитания. 

Кагасіїеуяка №<1уа Уоіосіутугіупа. Ес1исаІіопаІ-рІауіп§ 
епуігоптепі 25 а Гасіог о( еііінаїіоп оГ етоі іопаї а т і уоікіопаї цнаШіех оГ 
] іт іог риріїз а І (Ье Іеззопз оГ рЬузісаІ (гаіпіп§. - Мапіізсгірії. 

ОізхегШіоп ґог зеагсЬіп§ іИе ксіепІіГіс сіецгее оґ Сапсііііаіе оГ РЬузісаї 
Ейисаііоп апсі 8роП Всіепсез іп зресіаіііу 24.00.02 - рЬузісаІ сиііиге, рЬузісаІ 
есіисаііоп оГ сііґґегеп* §гоирз оГ рориіаііоп; Ьуіу Зіаіе ипіуегзіїу оГ РЬузісаІ 
СиІЇиге, Ьуіу , 2007. 

Оіззегїаііоп із сієуоієсі Іо іЬе ргоЬІет оґ ог§апігаІіоп оґ іЬе есіисаііопаї-
р1ауіп§ епуігоптепі аі іНе Іеззопз оґ рЬузіса! Ігаіпіп§ Гог есіисаііоп оґ 
етоііопаї апсі уоііііопаї циаііііез оґ]ипіог риріїз. 

ТНе гезеагсЬесІ оіуесі із рЬузісаІ есіисаііоп оґ їипіог зсЬооІсНікігеп оп 
іЬе Іеззопз оГ рЬузісаІ Ігаіпіп§; іЬе гезеагсЬесі зиЩесІ із есіисаііоп оґ 
етоііопаїїу уоііііопаї циаііііез оґ іипіог зсЬооїсЬіісігеп іп ап есіисаііопаї-
рІауіп§ епуігоптепі; (Не ригрозе оґ іНе гезеагсЬ із іо сіеуеіор апсі арргоуе ІНе 
тосіеі оґіЬе есіисаііопаї-ріауіпц епуігоптепі хуііН іЬе изе оґ тоуіпц §атез ґог 
есіисаііоп оґетоііопаїїу уоііііопаі циаііііез іп ]ипіог зсНооїсНікІгеп. 

А зсіепііґіс поуеііу. ТНе шосіеі оґ іНе ес1исаІіопа1-рІауіп§ епуігоптепі 
аз ап іпіецгаі зузіет \уЬісЬ іпсіисіез іНеогеїісаІ апсі теіЬоск>Іо§іса1, рзусНо-
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реск§о§іса1 апсі ІесЬпо1о§іса1 Ьіоскз, іп \л<Ьіс1і есіисаііоп оґ етоііопаі апсі 
уоііііопаї циаііїіез с о т е ґоілуагсі аз а зузіет-ґогтіп^ ґасіог із сіеуеіоресі апсі 
арргоуесі; (Ье пеесі оґ іЬе ог§апігаІіоп оґ есіисаііопа1-р1ауіп§ епуігоптепі іп 
іЬе сотріех оґ ґасіїіііез оґ рЬузісаІ есіисаііоп ґог сіеуеіортепі оґ етоііопаїїу 
уоііііопаї циаііііез оґ сЬіїсІгеп оґ ]ипіог зсЬоо! а§е із ргоуесі; іЬе ґеаіигез оґ 
сііаіесіісаі соппесііопз Ьеі\уееп іЬе сотропепіз оґ іЬе есіисаІіопа1-ріауіп§ 
епуігоптепі, \уЬісЬ а11о\у$ Іо ргоуісіе іЬе едисаііоп оґ етоііопаї апсі уоііііопаї 
9иаІіІіез іп зіисіу аге ехрозесі. 

Аз а гезиіі оґ іЬе гезеагсЬ іЬе тосіеі оґ іЬе есіисаІіопа1-ріауіп§ 
епуігоптепі ґог іЬе есіисаііоп оґ етоііопаї апсі уоііііопаї циаііііез оґ ]ипіог 
риріїз аі іЬе Іеззопз оґ рЬузісаІ Ігаіпіп§ із сіеуеіоресі; іЬе \уогкесі оиі тосіеі із 
іпсиїсаіесі іп іЬе есіисаііопаї ргосезз оґ зсЬооіз оґ Іуапо-Ргапкіузк. 

Кеу М>ОГСІХ: рЬузісаІ есіисаііоп, тоЬіІе §атез, етоііопаїїу уоііііопаї 
Яиаііііез, іипіог зсЬооісЬіісігеп, тосіеі, ес!исаІіопаІ-р1ауіп§ епуігоптепі, 
ґасіїіііез оґ рЬузісаІ есіисаііоп. 


